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 توانداست، میهایییاختهدارايهر بافتی در بدن یک انسان سالم و بالغ که - 1

   به طور غیرارادي منقبض شود. -شکل) دوکی1

  یافت شود.هاي لولۀ گوارشبخشبعضیدیوارةدر -و غیرمنشعبشکل اي) استوانه2
   کند.ایتهدپیام عصبی را -واجد زوائد سیتوپلاسمی) 3

  انرژي نقش اصلی ایفا کند.در ذخیرة -مجاور غشا) واجد هستۀ4
 ؟شودنمیکدام گزینه مشخصۀ هر رفتار غریزي در جانوران سالم محسوب - 2

  . اساس آن در افراد یک گونه یکسان است) 1
  کنند. هایی بروز پیدا میمحرك یا محركاسخ بهدر پ) 2
  در این عمل نقش دارد. ) فرآیند رونویسی از مادة وراثتی3
  د. ی می شوطول زندگی جانور دچار تغییراتتمام) در4

 شوند؟هاي گیاه نهاندانه میهایی است که باعث مهار رشد جوانهام گزینه مشخصۀ مشترك همۀ هورمونکد- 3

  شوند.ی مانع پرشاخه و برگ شدن گیاه می) در فرایند چیرگی رأس1
  هاي گیاهی نقش مهمی دارد.  تهخ) در افزایش اندازه و تقسیم یا2
  اي مؤثر هستند. هاي درون یاختهپروتئینگروهی ازلیت) بر فعا3
  هاي جانبی گیاه اثر دارند. هاي جوانه) تنها بر روي مریستم4

 است؟غیرممکناي، کدام موردعصبی رودهلغ، در صورت ایجاد اختلال در شبکۀدر بدن یک فرد با - 4

  گردد.مري مختل میاندامی در پشت تودة غذا در) تشکیل حلقۀ انقباض1
  مغز قرمز استخوان کاهش یابد.هايیاختههاي دوك تقسیم در) تشکیل رشته2
  شود. هاي معده مختل میدر برابر اسید و آنزیمسد حفاظتی محکمنوعی) ایجاد3
  یابد. یهاي زیستی کاهش مترین مولکولهاي گوارش دهندة متنوعهمۀ آنزیمترشح) 4

گوش میانی انسان از سمت پردة صماخ به سمت دریچۀ بیضی، سه استخوان کوچک وجـود دارد؛ کـدامهربا توجه به اینکه در - 5
 گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

  »استخوان از سمت بیرون،به طور طبیعی،«
  دة صماخ متصل است. تر خود به پراز انتهاي ضخیم –) اولین1
  دهد. مفصل تشکیل میبا استخوان اولدر سطحی بالاتر از دریچۀ بیضی –) دومین2
  تر خود به سقف گوش میانی متصل است.   از انتهاي باریک –) دومین3
  کند.دایره کمک میبا انتقال ارتعاشات به گوش درونی، به جریان مایع در مجاري نیم -) سومین4

 شود............. از مرحلۀ مقابل انجام میاي کهدرمانی، در مرحلهل ژندر طی مراح - 6

  شوند. ژنوم ویروس و ژنوم یاختۀ میزبان با یکدیگر ترکیب می –) پیش1

  کند. ویروس در یاخته به صورت مستقل همانندسازي میومژن –) پیش2

  گیرد. ي بدن صورت میها  همانند همین مرحله در درون اندام –) پس3

  .اندهاي مختلف ترکیب شدهاه تراژن، ژنومیند ایجاد گیآهمانند فر –) پس4

 دارد؟زمانیدر کدام موارد زیر، عبارت اول نسبت به عبارت دوم تقدم - 7

  یاختهتماس یافتن غشاي زامه با مام –تشکیل جدار لقاحی – الف
  کیل بلاستوسیستتش –اي به حفرة رحمرسیدن تودة پریاخته –ب
  تشخیصهاي بدنی قابلایجاد ویژگی –شدن تمایز جفتکامل –ج
  جنینهاي مختلفبافتشروع تشکیل –آغاز شدن ضربان قلب –د
  »د«و» ج) «4  »ب«و» الف) «3  »د«و» الف) «2  »ج«و» ب) «1
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هـااي از واکنشراحلی آمـادة ورود بـه چرخـهگروهی از موجودات زنده براي تأمین انرژي از گلوکز، اسیدي دوفسفاته را طی م - 8
 کنند. طی این مراحل در همۀ این موجودات زنده،می

  شود. کربنی در اندامکی دوغشایی به مولکولی دوکربنی تبدیل می) یک مولکول سه1
  شود. فسفاته تبدیل می) مولکولی دوفسفاته در مادة زمینۀ سیتوپلاسم به مولکولی سه2
  شود.  آزاد می CO2 کربنی تبدیل و5کربنه در اندامکی دوغشایی به مولکولی6) یک مولکول3
4NAD   سیتوپلاسم با دریافت الکترون از ترکیبی سه کربنی کاهش می یابد.مادة زمینۀدر) مولکول

از روي شیار بین دو نیمکرة مـخ،ا برداشتن بقایاي پردة مننژبخشی از ساختار برجستۀ جلوي طناب عصبی در گوسفند که بلافاصله ب -9
 مشاهده است،............ در آن قابل

  نخاعی را جاي داده است.  –مایع مغزي  ) درون خود عروق سازندة1
  هاي مربوط به حس بینایی از دو چشم است. ) محل تقاطع پیام2
  شود. وش دیده میگعمق در جلوي آن، رابط سه) با ایجاد برشی کم3
  . است) براي مشاهدة بطن چهارم مغز، ایجاد برش در این بخش الزامی4

  است؟نامناسب ریعبارت زلیتکميچند مورد برا ،یمطابق با مطالب کتاب درس -10
  »مرد سالم و بالغ کهکیلولۀ گوارشيهااز بخشیبه طور معمول، فقط بعض «

  قرار دارند. یهورمون اییدستگاه عصبياجزا میبدن نقش دارند، تحت تنظیداخلطیبه محدر جذب مواد –الف
  د. نکن یرا ترشح میحفاظتنیکوپروتئیگلید، نوعنغذا نقش دارتروژنینيحاویستیزيهادر آبکافت مولکول –ب
  ند. نک یمافتیبا لولۀ گوارش را درمرتبطيد، ترشحات اندام هانغذا نقش داريهادراتیکربوهییایمیگوارش شدر – ج
  کنند.  یبزرگ وارد ماهرگیسیبه نوعتیدر نهاراخودخونیيهارگیمواتیهستند، محتویواجد حرکات کرم – د
  چهار )4  سه )3  دو )2  یک )1

  داشت کهتوان بیانمیهایی که محل ترجمه از رونویسی جدادر رابطه با تنظیم بیان ژن در یاخته -11
  کننده متصل گردد. انداز لازم است مالتوز به فعالکننده به راهقبل از اتصال فعال –) نیست1
  کنند. انداز هدایت میعوامل رونویسی متصل به توالی افزاینده، رنابسپاراز را به سمت راه –) است2
  تواند فاقد جایگاه آغاز و پایان رونویسی باشد. شود، میژنی که توسط رنابسپاراز رونویسی می –) نیست3
  انداز، نوعی خمیدگی در بخشی از دنا ایجاد می شود. همواره با قرارگیري توالی افزاینده در مجاورت راه –) است4

 اي دارد؟کند، چه مشخصههر بخشی از دستگاه گوارش انسان سالم و بالغ که نوعی هورمون ترشح می -12

  .  کندها تولید میاي تجزیۀ کربوهیدرات) زیستی برکاتالیزور(هاي) 1
  شود. ) خون سیاهرگی آن در نیمۀ راست شکم وارد سیاهرگ باب می2
  شود. میبافت هدفشدن خون مجاور  ) افزایش ترشح هورمون از آن، منجر به اسیدي3
  اي لازم هستند.یاختهریز آن براي وقوع صحیح گوارش برون) ترشحات درون4

 است؟نامناسبزیرم گزینه براي تکمیل عبارتکدا -13

  »اي است کهانسان در نزدیکی غدهبه طور معمول بخشی از«
  .نقش داردورود یون پتاسیم به سیتوپلاسم نوروندرنوعی هورمون مترشحه از آن –) معده1
  ها نقش داشته باشد. ر دسترس یاختهتواند در افزایش میزان اکسیژن دتحریک آن می –) کلیه2
  هاي اسکلتی مشکل ایجاد کند.  تواند در انقباض ماهیچهاختلال در عملکرد آن می –) حنجره3
  در تولید هورمون مؤثر در ساخت شیر همانند هورمون مؤثر در انقباضات رحمی نقش دارد.  –) مغز4

 هر نوع پروتئین دفاعی که................... -14

  روشتولید بهمهندسی ژنتیک نسبت بهبه روشکنند، در صورت تولیدکننده با سرطان ترشح می هزهاي مباراختهی )1
  تري دارد. ، پایداري بیشمهندسی پروتئین

  شود. شود، باعث خروج سیتوپلاسم سلول بیگانه و در نهایت مرگ آن میباعث ایجاد منفذ در غشاي فسفولیپیدي می )2
  خواري مؤثر است، در خط دوم دفاعی تولید شده و باعث افزایش فعالیت لیزوزوم ماکروفاژ می شود.ر افزایش بیگانهد) 3
  دار بدن تولید شود.زنده و هستهها نسبت به ویروس نقش دارد، ممکن است توسط هر سلولدر مقاوم سازي سلول )4
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 صحیح است؟4Cترون در میانبرگ گیاههر زنجیرة فعال انتقال الکبااطبکدام گزینه در ارت -15

  شود. مینساختههاي متصل به شبکۀ آندوپلاسمیها توسط رناتناجزاي پروتئینی آن) 1
  کند. اکسید منتقل می  هاي الکترونی را به یونهاي حامل) الکترون2
  ی شود. توانند موجب کاهش یافتن پمپ غشای) مولکولی دارد که می3
  با فسفولیپیدهاي سطح خارجی غشا در تماس است.فقط) تنها یکی از اجزا4

16- 2COهایی، با محصـول واکـنش دیگـري ترکیـب شـود و در تنظـیمتواند در یاختهحاصل از تنفس هوازي در بدن انسان می
 ها صادق است؟از این یاختهبعضی  هومئوستازي محیط مؤثر باشد. کدام ویژگی، فقط دربارة

  کنند. ها عبور می، از غشاي آنید با استفاده از انرژي جنبشیاکسهایی مانند اکسیژن و کربن دي) مولکول1
  ها را دارند. شدن به این یاختهبالغ، توانایی تبدیلسالم وانسانبدنهاي بنیادي بالغ موجود در) یاخته2
  نقش دارند. به نوعیهاي شدید،به هنگام خونریزيلختهو تشکیل) در انجام روند انعقاد خون3
  به انجام برسانند.در یاختهمربوط به تنظیم بیان ژن راهايفرایندانواعهاي متفاوتی،) قادر هستند با روش4

ردة دیافراگم قـرار گرفتـهشود که بلافاصله در زیر پم لنفی در نیمۀ چپ بدن مشاهده میدر پیکر پسري سالم و بالغ، نوعی اندا -17
 شود؟د مورد مشخصۀ این اندام محسوب میاست. چن

    تأثیرگذار باشد.بافت خونبرخلاف میزان هماتوکریتجلوگیري از متاستاز سرطانتواند درمیدر انسان بالغ، –الف
  شود.ادغام میمعدهسیاهرگ هايبا یکی ازدر مجاورت بندارة پیلور وعبورمعدهپشتیسیاهرگ خروجی از آن از سطح –ب
  کنند.شناسایی مینیزهاي غیرفعال شده راژنشونده به یاختۀ ایمنی دیگر، آنتیآن، ضمن تولید مولکول متصلهايWBCبرخی –ج
  دهد.وعی آنزیم رخ میاثر پرفورین و نتحتتنهاهاي ایمنی در این اندام،هاي سرطانی به کمک یاختهة یاختههر مرگ برنامه ریزي شد – د
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 است؟نامناسبکدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، -18

تواندآلی در واکنش کلی فتوسنتز در گیاهان، در بدن انسان میمادةیاساسعنصردارايمطابق با مطالب کتاب درسی،«
«  

  یک مولکول مشابه دیگر، پل اکسیژنی تشکیل دهد. در پی اتصال به –) فرآوردة1
  در جایگاه فعال نوعی آنزیم، با یک مادة معدنی دیگر ترکیب شود.  –دهندة) واکنش2
  اي در هر یاختۀ زندة بدن تولید شود. درپی انجام فرایند تنفس یاخته –دهندة) واکنش3
  ل رایج انرژي در ماهیچه را فراهم نماید. تا چند دقیقه، انرژي لازم براي ساخت شک –) فرآوردة4

  کند؟یکامل محیرا به طور صح ریجمله زنهیکدام گزی،مطرح شده در کتاب درسيهابا توجه به انواع نورون -19
  ».وجود دارد امکان مشاهدة ،که................یعصب ۀاختیهردربه طور معمول در انسان،«
  يااختهیبه جسمیعصبهايرشتهمتفاوتخروج وورودمحل –کند یمنتقل ميمرکزیبه دستگاه عصبرایعصبامیپ) 1
  آرامش لیسنبه پتادنیرس يبرا میو پتاس میپمپ سدشتریبتفعالی –دهد یشکل م رییتغی تحریکیاتصال ناقل عصبدرپیآنيهارندهیگ) 2
    هاي حاوي ناقل عصبی از پایانه(هاي) آکسونی به درون فضاي سیناپسیوزیکولد شدنوار –شودیبه درون آن وارد میناقل عصب) 3
  نورونغشايی در طولمیو پتاسیمیدار سدچهیدرهايکانالهمزمانبودنباز –داردیناپسیارتباط سگریدیعصباختهیمزمان با دو نوع) ه4

 تواند دیده شود، به درستی بیان شده است؟میدیپلوئیدک گل کامل بالغید که در تخمدان یئهاپلوهر یاختۀموردکدام گزینه در - 20

  کند. ید ایجاد میئ) در اثر انجام لقاح یاخته دیپلو1
  تواند میتوز انجام دهد. حاصل از لقاح این یاخته می) یاختۀ2
  شود. ) در طی مراحل تولید گامت ماده در گیاه ماده تولید می3
  .  هستندهاها داراي هیستوندر این یاختههاي موجود تن) فام4

 نوع دیگرها و صفحات استخوانی داردهاي فرد سالم، نوعی بافت استخوانی که میلهدر استخوان -21

  دراز وجود دارد.خوانهاي پروتئینی و کلاژن است و در هر دو قسمت تنه و سر استاي حاوي انواعی از رشتهواجد مادة زمینه –) همانند1
    رید تماس دارد.ذخیره کنندة تري گلیسهايو با یاختهاستهاي مختلف متفاوتگیري آن در استخوانرمیزان و محل قرا –) همانند2
  شود. تري دیده میداراي حفرات پراکنده و صفحات نامنظم استخوانی است و در تصویر رادیوگرافی به رنگ روشن –) برخلاف3
  بسازند. اي با توانایی تمایزو یاختهپی میتوز، یک یاختۀ مشابه خودتوانند درهایی قرار بگیرد که میممکن است در مجاورت یاخته –برخلاف) 4
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 کند؟تکمیل میدرستینازیر را بهچند مورد جملۀ -22

اختصاصیتحریکیالکتریکیجریانهدایتبرايدارند وها قراربطندیوارةکه درهاییانسان سالم و بالغ،............... رشتهقلبدر«
  »اندشده
  د. ندهتغییرفعالیت خود راتوانندمی ،ترین بخش سازندة مغزینیهاي پافعالیت نوروندر اثر –همۀ –الف
  کنند. دریافت میکوچکتر شبکۀ هاديدر نوار قلب، پیام الکتریکی انقباض را از گرهQبعد از موج –همۀ –ب
    شوند.موجود در لایۀ میانی حفرات قلب میايهاي ماهیچهسبب انقباض همزمان تمام یاخته –فقط بعضی از –ج
  هاي ماهیچۀ قلبی ارتباط دارند.کنند و با یاختهبه صورت یک طرفه هدایت میپیام الکتریکی را –فقط بعضی از –د
  ) یک4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

فشـار هـوايهـا، ازدرون حبابکفشار هـوايفشار مایع جنبدر هنگامسان سالم و بالغ، به طور معمولدر ان -23
 است.محیط

   کمتر -برخلاف -شروع دم) 1

  کمتر -همانند -شدن فقسۀ سینهسوراخ) 2
   کمتر -همانند -دمشروع) 3

  بیشتر –برخلاف -سینهشدن قفسۀسوراخ) 4
 ،فرد ماده باشـد  دهندةنشانXXدهندة جانور نر و ژنوتیپنشانXYهاي میوه، ژنوتیپبا فرض اینکه در یک جمعیت از مگس -24

اند کـههایی ایجاد شدههاي بلند با مگس ماده با رنگ چشم قرمز و بال کوتاه، زادهاز آمیزش مگس نر با رنگ چشم سفید و با بال
هاي ماده صورتی است با توجه بـههاي نر قرمز و رنگ چشم تمامی مگسمگسهمۀهاي کوتاهی دارند ولی رنگ چشمبالهمگی

هاي میوة نر با رنگ چشم قرمز و بال کوتاه با مگس ماده با رنگ چشم صورتی با بـال  بلنـد،اطلاعات داده شده از آمیزش مگس
 هاي زیر ممکن است به ج......تولد همۀ زاده

   ) مگس نر با بال کوتاه و رنگ چشم قرمز1

  ) مگس ماده با بال بلند و رنگ چشم سفید2
   ) مگس نر با بال بلند و رنگ چشم سفید3

  ) مگس ماده با بال کوتاه و رنگ چشم قرمز4
 در همۀ جانورانی که............... -25

  کنند، بخش جلویی برجسته شدة طناب عصبی پشتی، درون ساختاري استخوانی یا غضروفی قرار دارد. را به روده وارد می ی) محلول نمک1
  شود. ها برقرار میهاي آناي شش، جریان متناوبی از هواي تازه در مجاورت بخش مبادلهدارندهاي غضروفییاختهدر اسکلت خود) 2
  شود. معدة جانور تخلیه میمجاوراي به بخشلولهسید توسط ساختارهايات کنندة پرتوهاي فرابنفش دارند، اوریکدریافهايگیرندهاند وفاقد مهره) 3
  شود.ها، لقاح انجام میدر اندام تخصص یافته در بدن آنکنند،) نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان دفع می4

 مناسب است؟چند مورد براي تکمیل عبارت زیر -26

اي کـه توانـاییهـر یاختـهاي که ساختارهاي چهار کروماتیدي داردبه طور معمول در یک خانم سالم و بالغ، هر یاخته«
  »تشکیل جدار لقاحی را دارد

  شود. هاي انبانکی دیپلوئید تغذیه و محافظت میتوسط یاخته –همانند –الف
  اي ایجاد شده است. دوران جنینی و درپی تقسیمی دو مرحلهدر –برخلاف –ب
  شده دارد. هاي مضاعفتن  شده و فامدرون غدة جنسی تشکیل –همانند –ج
  گیرندة اختصاصی دارد. LHو FSHکنندةآزادبراي هورمون –برخلاف –د
  ) یک4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

 کند؟میل میکدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب تک -27

  »گیاهمعمول، در گیاه ربه طو«
  گیرد. یافته به صورت افقی در روي خاك صورت میهاي تخصصپیاز خوراکی، رشد ساقه –فرنگی همانند) توت1
  یابند. ها تمایز میفتاي مریستمی به انواع باهها، یاختهزنبق، با مصرف مواد ذخیره شده در لپه –برخلافزمینی) سیب2
  کند. یافته براي تولیدمثل، گیاه جدید را ایجاد میهاي بخش تخصصپیاز خوراکی، تکثیر و تمایز برخی یاخته –) زنبق برخلاف3
  گیرند.  یاي قرار ماي زیرزمینی، در ارتباط با مادة غذایی ذخیرههاي متصل به ساقهزمینی، نوعی از برگسیب –) پیاز خوراکی برخلاف4
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  تري دارد،طویلاي که نسبت به کلیۀ سمت مقابلساله، به طور طبیعی کلیه18در بدن یک پسر -28
  شود. توسط یک دنده حفاظت میفقطبرخلاف کلیۀ سمت دیگر، -) میزناي1
  تر است. به دیافراگم نزدیکدر مقایسه با کلیۀ سمت دیگر، -) سرخرگ کلیوي2
  شود. آئورت رد میانشعابمیزناي مربوط به آن از پشت -) میزناي3
  تر است.تر نزدیککلیۀ دیگر، به مجراي لنفی قطورنسبت به -) سیاهرگ کلیوي4

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -29
از تنفس هوازي است، توسط دو ترکیب سیانید و کربن مونوکسـید بـه طـورکه مربوط به واکنشیمطابق کتاب درسی«

  »شود.مشترك مهار میمستقیم و
  موجود در بخش داخلی میتوکندريHهاي اکسید با) ترکیب یون1
  هاي هیدروژنو فسفات با استفاده از انرژي جنبشی یونADP) ترکیب2
  معدنی نهایی موجود در بخش داخلی میتوکندريها به گیرندة) انتقال الکترون3
  پیدي میتوکندريلایۀ فسفولی 4وش انتقال فعال ازکربنی به ر) عبور اسیدهاي سه4

هر کامبیومی که................ -30
  شود. هاي عمقی گیاه میبه بافت2Oپنبه، مانع رسیدنهاي چوبهاي پوست درخت مؤثر است، با تولید یاخته) در تشکیل یاخته1
  سازد. ي را میاترین نوع بافت زمینهق به رایجهایی متعلگیرد، به سمت درون، فقط یاختهگیاه در برابر آسیب قرار می) با کندن پوست2
    پسین تولید می کند.ت آوند آبکشبافبیشتري نسبت بهپسینچوبیبافت آوندمیزان،شوددرخت مشاهده نمی) در ساختار پوست3
  کند. هاي داراي دیوارة پسین سلولزي را به سمت داخل تولید میشود، فقط یاخته) بین آوندهاي آبکش و چوب نخستین گیاه تشکیل می4

، چند مورد به درستی مطرح شده است؟دستۀ آوندي مقابلدر رابطه با -31
  لق به بافت اسکلرانشیمی هستند.بخش، متعاینهايترین یاختهفراوان –الف
  نقش دارند. در گیاهجایی شیرة خام ههاي این بخش، در جابترین یاختهقطور –ب
  این بخش، در دیوارة عرضی خود، صفحات آبکشی دارند. هاي زندةاختهیبرخی –ج
  هستند. اي واجد رسوب لیگنینراي دیوارة یاختههاي این بخش، دابیشتر یاخته –د
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  یک )1

  .استنهاندانهدر گیاهاناز شرایط مساعد براي وقوعبه طور معمول -32
  تعرق -هاکاهش فشار تورژسانس این یاختههمانندتدار روپوسهاي کلروپلاستدر یاختهقند) افزایش انباشت نوعی1
  تعریق -رطوبت هوامیزانافزایشدرون آوندهاي چوبی در شب همانندهاي معدنی بهیافتن یون) تداوم انتشار2
  شبنم -هاهاي انتها یا لبۀ برگشدن روزنههاي زندة اطراف آوندهاي ریشه همانند باز) تخریب یاخته3
  تعرق- اسید از گیاهمحیط برخلاف ترشح هورمون آبسیزیکدر) افزایش اندك دما و نور4

کند؟تکمیل مینادرستییر را بهکدام گزینه عبارت ز -33
  »توان گفت به طور حتممیکهدر یاخته هاي یوکاریوتی، در ارتباط با نوعی رنا«
  شود. هاي بلاستوسیست به مقدار فراوان تولید میدر یاخته –شود) تحت فعالیت رنابسپاراز نوع یک ایجاد می1
  توانایی اتصال به آمینواسید را از بخش فاقد پیوند هیدروژنی دارد.  –هیدروژنی دارد) در ساختار خود پیوند2
  باشد. میAUU ،AUC ،ACUداراي پادرمزه با توالی غیر از –) توانایی اتصال به رناي پیک را دارد3
  را دارد. شدنلیدتوانایی اتصال به بخشی از دنا در زمان تو –) به نوعی بر فرایند ترجمه تأثیرگذار است  4

AaaBBbاز اندوختۀ 1گیاه شمارة -34 از گیاه نـري2 بوده است. گیاه شمارةغذایی آندوسپرمی استفاده کرده است که ژنوتیپ آن
ABکه ژنوتیپ دانه گردة شود. با فرض اینکهبوده است حاصل میaabbاشاي که ژنوتیپ کلالهبوده است و گیاه مادهنارس آن

اند و جنسیت متفاوت دارند، کدام گزینه درست است؟ه از یک گونهاین دو گیا
  پ آندوسپرم همین دانه را تعیین نمود.توان با قطعیت ژنوتیباشد، میAABbگیاهرویان دانۀ حاصل از لقاح این دو) اگر ژنوتیپ1
  ) را بوجود آورده است، یکسان است. 2گیاه () از آن پدید آمده است با ژنوتیپ اسپرمی که1زایی که گیاه () ژنوتیپ یاختۀ تخم2
  زاده هایی با ژنوتیپ مشابه یا متفاوت با هر یک از والدین ایجاد شود. است) در صورت لقاح موفقیت آمیز این دو گیاه، ممکن3
  هاي پارانشیمی آندوسپرم ممکن است مشابه باشند. )، ژنوتیپ یاخته2) و (1دة گیاه () در دانه هاي سازن4
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 ؟کند  نمیچند مورد جملۀ زیر را به درستی کامل -35

  »چشم انسانترین لایه کرةعصبی در درونیهر یاخته تولید کنندة پیام «
  دهد. پس از دریافت پیام عصبی آن را به یاختۀ بعدي انتقال می –الف
  ند. کنعصب بینایی را ایجاد میآن ها با خروج از نقطۀ کور،هايآکسون –ب
  شود. ها تجزیه میدرون آنحساس به نورمادة،یها برخورد پرتو نور به شبکب –ج
  یابد. میتغییراختلاف پتانسیل دوسوي غشاي آنها،جایی یون، با جابهشرایطیتحت –د
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

مواد غذایی و اکسیژن مـورد نیـازو سیاهرگ بندنافجانورانی که در دوران جنینی توسط اندام جفتکدام گزینه، در ارتباط با -36
بیان شده است؟درستینا، بهخود را از خون مادر دریافت می کنند

  هاي خاصی، رفتار قلمروخواهی در برابر افراد دیگر نشان دهد. این جانوران ممکن است به کمک تولید فرومون) 1
  هاي خونی نقش دارند.ها و برخی رگحفاظت از قلب و ششدرهاي دنده در قفسۀ سینۀ این جانوراناستخوان) 2
  کنند.ر کامل در رحم والد ماده سپري میپس از انجام جایگزینی تودة بلاستوسیست، مراحل رشد و نمو خود را به طو) 3
  انور شود. تواند سبب بروز رفتار(هاي)خاصی توسط جسولین فعال از غدة لوزالمعده، می) تغییر میزان ترشح هورمون ان4

کند؟کامل مینامناسبچند مورد عبارت زیر را به طور -37
  »توان گفتبا توانایی تقسیم، میدر ارتباط با تقسیم سیتوپلاسم در هر یاختۀ«

– –الف   شود. مادري متصل می  یاختۀاي جدید به دیوارةصفحۀ یاختهگیاهی
– –ب   شود. یاختۀ مشابه از نظر اندازه و محتواي ژنتیکی میسبب ایجاد دوجانوري
– –ج   شوند. ساختارهاي لان و پلاسمودسم هنگام تشکیل تیغۀ میانی، به طور کامل ساخته میگیاهی
– –د   شود. هاي اکتین و میوزین به غشاي یاخته، فرورفتگی در سطح میانی یاخته ظاهر میبا اتصال حلقهجانوري
  ) یک4  ) دو3  سه) 2  ) چهار1

نماید؟تکمیل میدرستینامورد، عبارت زیر را بهکدام -38
  »توان گفت که، میهر زنبور عسلی کهدربارةشناسی یازدهم،زیست 7فصل 4با توجه به مطالب گفتار«
  شود. در آن، انجام نمیشدنفرایند چلیپایی –از هر نوع کروموزوم خود، نوع مشابه دیگري را ندارد )1
  ها نقش ندارد.آوري شهد و گردة گلدر جمع –توانایی شرکت در لقاح داخلی دارداي،با تولید یاخته) 2
  کند. اي جنسی با توانایی میتوز، تولید میه  یاخته –را داردجنسی) توانایی انجام دو نوع فرایند تولیدمثلی3
  شود. هاي آن، به نسل بعدي منتقل میتمام ژن –را نداردمیوزي همتا در آنافازهاکردن کروموزوم) توانایی جدا4

کنند؟تکمیل میمناسبناچند مورد، عبارت زیر را به طور -39
Tدر یاختۀ«   »هستهمشاهده درقابلاطلاعات وراثتیحاويهر مولکولرابطه با، درکمک کنندهلنفوسیت

حاصـل از ایـن نوکلئوتیـدها درهاي فسفات آزاداستر میان دو نوکلئوتید، تعداد گروهار تشکیل پیوند فسفوديبه منظور هر ب –الف
  .  کندتغییر میهسته

  . استگروه فسفات متصلبهیک اتم کربندار، به واسطۀبخش نیتروژنتصال بهاکربنی نوکلئوتید ضمنحلقۀ پنجنوعی –ب
  کند. اي را فراهم مییاختهبراي فرایند(هاي) درونلازماتم کربن نوکلئوتید، انرژيسفات متصل بههاي فپیوند میان گروه –ج
  به طور حتم در همانندسازي نیمه حفاظتی نقش دارد.،کندها را به هم متصل میه دئوکسی ریبونوکلئوتیدنوعی آنزیم ک –د
  ) یک4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

استمان (میوز) صورت بگیرد،تقسیم اول کها در م)وتن (کروموزنشدن فامجدا )،2گل مغربی (nقاحدگر لبا فرض اینکه در گیاه -40
هاي حاصل با گامت طبیعی لقـاحو گامتاستمان به انجام برسدها در یکی از تقسیمات دوم کتن امزمانی که جدا نشدن ف

  ،کنند
  . خواهد بودتربیعی کمهاي طگامتتعداد –) برعکس1
  بیشتر است.  ،هاي تنها یک والدهاي حامل ژنزاده –) نسبت به2
  زایا است.  زیستا و هم هاي هماز زادهکمترهاي فقط زیستا  زاده –) برخلاف3
  تنی است. هایی با یک مجموعۀ فامتنی کمتر از زادههایی با سه مجموعۀ فامزاده –) نسبت به4
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با یکدیگر شباهت دارند. از نظرهایی کهساله همۀ هورمون25تر سالمدر یک دخ -41
  داشتن تنظیم بازخورد مثبت حین مکیدن توسط نوزاد –توانند گیرنده داشته باشند) در  غدد شیري می1

  به طور مستقیمنوار قلبRتغییر فاصله بین دو موجتوانایی –رگ ها از طرف خون نقش دارند) در تنظیم نیروي وارد بر دیوارة2
  هااي در برخی یاختهتأثیر بر چرخۀ یاخته –شونداندام به خون ترشح مینوعهاي بیش از یک) توسط یاخته3

  ترین بافت پیوندي انسانهاي سختداشتن گیرنده در یاخته –شوند) از غده اي با دو قسمت ترشح می4

42- B کند. کدام گزینه در ارتباطآن را در سطح خود دارد، شروع به تکثیر و تمایز می  شناسایی پادگنی که گیرندةپس ازلنفوسیت
درست است؟تکثیر و تمایزهاي بزرگتر حاصل ازبا یاخته

  را دارد. یگانهبهايسطح یاختههايبرخی مولکول) قادر به تولید نوعی پروتئین است که توانایی اتصال به1
  هستند. پلاسمیشبکۀ آندوسلول و در مجاورتمرکزي در ۀوندي، داراي هستیهاي یکی از انواع بافت پهمانند یاخته) 2

  هاي فسفولیپیدي است. ژنی در تماس با مولکولآنتی  هاي گیرندةپروتئینداراي) برخلاف یاختۀ مادري خود،3
  متفاوت و در بیان ژن نوعی پروتئین مکمل پادگن شباهت دارند. ژن،روتئینی با توانایی شناسایی آنتیپتولیدخود از نظرمادري) با یاختۀ4

دهد، قطعاً  رخ میزایی کهدر هر نوع گونه -43
  کاهش مهاجرت بین دو جمعیت نقش مهمی در جدایی تولیدمثلی دارد.  –) بدون نیاز به جدایی جغرافیایی1
  نقش دارد.هاجهش در جدایی خزانۀ ژنی جمعیتفقط –ؤثري در کاهش شارش ژنی داردنقش مکهجدایی جغرافیاییبا وقوع) 2

  ها نقش دارد. تعادل در تغییر خزانۀ ژنی جمعیتزنندةبیش از یک عامل بر هم –به طور کاملزمان زیادي  ) بعد از مدت3
  .نیایی خود نیستند ۀبا گونیآمیزشنجام هیچ گونهاافراد گونۀ جدید قادر به –یک زیستگاهموجود درهاي  ) در بین جمعیت4

دانه در ذرت (مطرح شده در کتاب درسی) چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟با توجه به صفت رنگ -44
نمود متفاوت با خود که فقطبودن رنگ دانۀ ذرتی که در هر سه جایگاه ژنی خود ناخالص است، با ذرتی داراي ژنمشابه«

  »استغیرممکناست،
  ژنی اول و دوم، خالصهايدر جایگاه –ب                                        در جایگاه ژنی اول، خالص –الف
  در جایگاه ژنی دوم، ناخالص –د                       هاي ژنی اول و سوم، ناخالصدر جایگاه –ج
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

توان گفتسال دوازدهم می 6رتباط با گیاهان مورد مطالعه در فصلدر ا -45
اکسید از جو، آنزیم روبیسکوديهنگام توقف جذب کربن  دهند،دو زمان و یک مکان انجام میدرهاي تثبیت کربن را) در گیاهانی که واکنش1

  فعالیت کربوکسیلازي دارد. 

نهـاییتواند ریبولوزبیس فسفات را با گیرنـدةدهند، همواره میتثبیت کربن را در دو مکان و یک زمان انجام میهاي  ) در گیاهانی که واکنش2
  ترکیب کند. در تنفس هوازيالکترون

نـد،قهـر مولکـولاکسید را در یک نوع یاختـه انجـام دهـد، قطعـاً همزمـان بـا تولیـددياي کربنمرحلهتواند تثبیت دو) هر گیاهی که می3
  کند.   اکسید را نیز جذب میديکربن

هاي خـود بـهاکسـید را از طریـق پلاسمودسـم  هاي میانبرگ خود فاقد روبیسکو هستند، به طور حتم کربن دي) تمامی گیاهانی که در یاخته4
  کنند. هاي غلاف آوندي منتقل مییاخته

@Tahlilazemoon
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 محل انجام محاسبات

کننـد،که همزمان از یک نقطه در مسیري مستقیم شروع به حرکـت میراBوAزمان دو متحرك –شکل زیر، نمودار سرعت -46
 ؟چند ثانیه است tباشد،m32فاصلۀ دو متحرك از یکدیگر tدهد. اگر در لحظۀنشان می

1( 8  
2 (4  
3 (16      
4 (12  
  

xبه صورتSIدر ،کندت میحرک xزمان متحرکی که بر روي محور –معادلۀ مکان -47 At  است. اگر بردار مکـان متحـرك20
tدر لحظۀ s  ؟شودمیm40از مبدأ مکانمتحركفاصلهبر حسب ثانیهايه لحظهتغییر جهت دهد، در چ5

1 (10  2 (15  3 (5  4 (7 

کند، مطابق شکل زیر است. اگر اختلاف تندي متحـركحرکت میxکه با شتاب ثابت روي محوریمتحرکزمان –نمودار مکان -48

4tلحظۀدر مبدأ زمان و sبرابر ،m
/

s
7  کدام است؟بر حسب مترباشد، مکان متحرك در مبدأ زمان5

1 (15     

2 (30  
3 (10     

4 (25  
  

و جسم به حالت تعادل قرار دارد. شود یوارد موتونین 20،15،10،8يهابه اندازهرویهم زمان چهار نیلوگرمیک 2جسمکیبه -49
 هیـثان 2سرعت جسـم بعـد از رییبا همان اندازه و جهت اثرگذار باشند، تغروهاینگریحذف شود و دیوتونین15يرویاگر فقط ن

    خواهد شد؟ هیچند متر بر ثان
1 (8   2 (10  3 (15  4 (20  

x(m)

t(s)0
4

2

2
١

0

)(

4

12

m/s

t

A
B

V

( )t s
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 محل انجام محاسبات

کنیم. اگـر اخـتلاف انـدازة شـتاب گلولـه در مسـیراي را از سطح زمین در راسـتاي قـائم بـه سـمت بـالا پرتـاب مـیگلوله -50
2/وبرگشترفت  ت هوا چند برابر وزن گلوله است؟منیروي مقاواندازةمتر بر مجذور ثانیه باشد،5

)
N

g
kg

 گلوله ثابت در نظر بگیرید)رفت و برگشتت هوا را در طی مسیرمنیروي مقاواندازة و10

1 (4
5  2 (1

16  3 (1
8  4 (1

4  

جسـم درسـرعتانـدازةدهد. اگرگرمی را بر حسب زمان نشان می200شده به یک جسمشکل زیر، نمودار نیروي خالص وارد -51

tلحظۀ s 10mبرابر5

s
 ؟شوداي بر حسب ثانیه بردار تکانۀ جسم با بردار تکانۀ اولیۀ آن برابر میدر چه لحظه ،باشد

1(/2 5      
2 (6  
3(/3 5      
4(/4 5  
  
  

(شـعاع ؟درصـد کـاهش یابـد96ازة شـتاب گرانشـی نسـبت بـه سـطح زمـینرویم تا اندبچند کیلومتر از سطح زمین بالا -52
 است.)6400kmزمین

1 (25600  2 (12800  3 (19200  4 (6400  

xبه صورتSIاي درزمان حرکت هماهنگ ساده –معادلۀ مکان -53 Acos t 4است. اگر در لحظۀt s
5
نوسانگر در،12

xمکان / cm 2 mیباشد، بیش xدر جهت مثبت محورو سرعت آن5 نۀ تندي نوسانگر چند
s

 ؟است

1(/ 0 1  2(315  3(35  4(/ 0 2  

10

0

-8
2 6

(

(

)

)

F N

t s
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 امواج الکترومغناطیسی صحیح است؟انواع مختلفهايکدام یک از موارد زیر در مورد ویژگی -54

  هاي شفافب) تندي یکسان حرکت امواج در محیط  این امواجتگی طول موجسگسالف) عدم

 پ) تفاوت فراوان روش تولید امواج

  »پ«و »ب«) 4  »پ«و »ب«،»الف«) 3  »پ«و »الف«) 2  »الف«) 1

4mبا تنديکه، یک موج سینوسی راشکل زیر -55

s
Mذرة .دهـداي از زمان نشـان میدر لحظهکند،  حرکت می xدر جهت محور

 ؟مکان قرار دارددر دورترین نقطه از مبدأچند ثانیه پس از این لحظه براي دومین بار

1(1
40

      

2(3
40  

3(3
20      

4(3
10  

زند و همزمـان بـاآموز فریاد میاست. دانشm540ترآموزي بین دو صخرة قائم ایستاده است و فاصلۀ او تا صخرة نزدیکدانش -56

10mتندي

s
بعـد از s1خـود راصـدايو دومین پژواك s3پژواك صداي خود را پس ازدود و اولینتر میبه طرف صخرة نزدیک

 ؟چند متر استاز یکدیگرشنود. فاصلۀ دو صخرهپژواك اول می

1 (1260  2 (1220  3 (1240  4 (1280  

0/2

y

x(m)
M

(m)
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 محل انجام محاسبات

کنـد،طـی ns2را در مـدتABشود. اگر این پرتو فاصلۀف دیگري میهاي شفاي از هوا وارد محیطمطابق شکل زیر، پرتو نور -57

 ؟سازد، چند درجه است) می3) و (2اي که پرتو تابش با سطح جدایی دو محیط (زاویه

    )m
c

s
  83 sinو10 / 37 0 sinو6 / 45 0 AB)50و7 cm   

1 (30              

2 (60  

3 (45  

4 (53  
  

n)بالمربلندترین طول موج رشتۀ -58 )   ؟ترین طول موج این رشته استچند برابر کوتاه2

1(/1 2  2(/1 8  3(/2 4  4(/3 6  

Eداري انرژي ،تواند جذب کندترین فوتونی که میرد. اگر پرانرژيقرار دادر سومین حالت برانگیختهدر اتم هیدروژنالکترونی -59

Eباشد،Eداراي انرژي ،تواند گسیل کندترین فوتونی که می  انرژيو کم E؟ریدبرگ استبرابرچند 

1(1
36

  2(1
18

   

3(1
72  4(1

144  

Th227گسیل شده است. اگر هستۀ دختر و یک پوزیترون و یکدر یک واپاشی هستۀ مادر، دو ذرة -60
باشد، هستۀ مـادر90

 ؟ون داردچند نوتر

1 (95  2 (140  3 (93  4 (142  

37

2

3

هوا

هوا

n

n

A

B

°
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 محل انجام محاسبات

q2(qوq1ناممشابه فلزي داراي بار همدو کرة -61 q )1 دو کـره را بـا هـم تمـاس .در فاصلۀ مشخص از یکدیگر قرار دارنـد2
برابـر حالـت 6کنندکنیم. اگر نیروي الکتریکی که دو کره به یکدیگر در حالت جدید وارد میها را نصف میدهیم و فاصلۀ آنمی

1 ،قبل باشد حاصل
2

q

q
 کدام است؟

1 (2 3  2 (2 3   

3 (2 3  4 (3  
1دو بار الکتریکی -62 4q C  2و 3q C نقاطبه ترتیب در)cm10و 0) و (0وcm10در صـفحۀ مختصـات (xyقـرار

Eاند و میدان الکتریکی برایندگرفته


Eبرایندچند درصد باید تغییر کند تا بردارq1اند. مقداردر مبدأ مختصات ایجاد کرده


را
 37؟ساعتگرد بچرخاندو به صورت16به اندازة 0 6(Sin / )    

1(/56 25  2(/22 5   

3(/77 5  4(/43 75  
1/اي به ظرفیتشدهشارژاختلاف پتانسیل دو سر خازن -63 ولـت اسـت. اگـر از 8برابـر ،میکروفاراد که از مولد جدا شده است5

13 5صفحۀ مثبت خازن تعداد 10فاصلۀ بین صفحات خازن را چند برابر نمـاییم تـا ،الکترون به صفحۀ منفی خازن منتقل کنیم

19انرژي ذخیره 1شده در خازن تغییر نکند؟ ( 6 10e / C (.و فاصلۀ بین صفحات خازن هوا است 

1 (9
25  2 (25

9   

3 (1
9  4 (9  

/بار الکتریکی باتري یک خودرو برابر -64  49 6 است. اگر دو سر این باتري را به یکmV3600ساعت و ولتاژ آن –میکروآمپر10
/مقاومت 1  (مقاومت داخلی باتري ناچیز است.) ؟کشد تا به طور کامل خالی شودببندیم، چند دقیقه طول می8

1(/172 8  2(/5 76  3(/0 048  4(/2 88  
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 ؟چند اهم استRدهد. مقاومترا نشان میA10و آمپرسنج آرمانیV16سج آرمانی عدددر مدار شکل زیر، ولت -65

1 (1     

2(16
3

  

3(8
3

     

4 (4 

  
 چند وات است؟2Rرفی مقاومتدر شکل زیر، توان الکتریکی مص -66

1 (/9 8  
2 (/8 1  

3 (/7 2  
4 (/3 6  

 ؟هاي زیر درست استچند تعداد از عبارت -67

  اند.سیاورانیم، نقره و نیکل مواد پارامغناطیالف) 
  است.پیهر ذرة سازندة مواد پارامغناطیسی یک آهنرباي میکروسکوب) 
  مغناطیسی شود. یادهاي مغناطیسی در خلاف سوي میدان خارجی، در موادتواند سبب القاي دوقطبیحضور میدان مغناطیسی خارجی، میپ) 
 شود. یبراي ساختن آهنرباهاي الکتریکی از مواد فرومغناطیسی سخت استفاده م) ت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
جریان القـایی در سـیموله و حلقـه ،دهیم. به ترتیب از راست به چپمطابق شکل زیر، آهنربایی را از چپ به راست حرکت می -68

 ؟کدام گزینه استمطابق

      )1و ( bبه aاز) 1
  )2و ( bبه aاز) 2
      )1و ( aبه bاز) 3
 )2و ( aبه bاز) 4

(1)
(2)

جهت
حر�ت

a b

N S

A

R

R
RR 1

2
3 4

12
6

Ω
ΩΩ

V

9�

6�

90�

R1

R2

4A 1A

�= V24

r=1�
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 محل انجام محاسبات

250آوریم و آن را در میدان مغناطیسی یکنـواختی بـه بزرگـیدور، در می 2اي شاملرا به صورت پیچهcm24سیمی به طول -69

درجه بسازد. در ایـن حالـت، شـار مغناطیسـی30دهیم که سطح پیچه با خطوط میدان مغناطیسی زاویۀگاوس طوري قرار می

)؟چند میلی وبر است ،عبوري از پیچه )  3   

1(/  21 5 10  2( 33 10    

3( 23 10  4(/  31 5 10  

گیري هاست. در ایـن انـدازدست آمدهگیري شده و نتایج زیر بهاندازهگیري متفاوت،جسم توسط چهار وسیلۀ اندازهچهارطول -70

 ؟تر استکدام وسیله دقیق

    5 814 723 124 6 32 28 10A : / km, B : / cm, C : / Mm, D nm ¾±Ãw» ¾±Ãw» ¾±Ãw» ¾±Ãw» = 1/ 542 10  

1 (A  2 (B   

3( C  4 (D 

مترچنـد سـانتیBوAاست. اختلاف فشار کل دو نقطـۀBاي نقطۀبرابر فشار پیمانهA،3اي نقطۀدر شکل زیر، فشار پیمانه -71

 ؟دجیوه خواهد بو

    03 313 6 76g g
( , / ,P cmHg)

cm cm
   ÍÄI¶ ½¼Ã]= 3 / 4 

1 (15  

2(5/12 

3 (25  

4 (5/22  

  

90 cmما�ع

A

B
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 محل انجام محاسبات

ش�رريالابط

1
ρ 2

ρ

Ucmلولۀمقطعدر شکل زیر، سطح -72 cm 24شکل در طرف راست ها با هم برابر است. اگـر شـیرو جرم مایع 22و در طرف چپ
/) در سمت راست،2رابط را باز کنیم، مایع ( cm2 (از حجم لولۀ رابـط ؟تر مکعب استم) چند سانتی1آید. حجم  مایع (بالا می5

 نظر کنید.)صرف

1 (15     

2 (30  
3 (35     

4 (45  

200Fرا توسط نیروي افقیkg20جسمی به جرممطابق شکل زیر، -73 N


آوریم. در دو ثانیۀ دوماز حال سکون به حرکت در می
0/(ضـریب اصـطکاك جنبشـی ؟بـر جسـم اسـتFنیروي سطح بر جسم چند برابر انـدازة کـار نیـرويکار  حرکت، اندازة 2

Nو
g

kg
10(.است 

1(6
5

  2(1
5

    

3(3
4

  4(4
5

  

25درصد کاهش یابد، دماي آن بر حسب درجـۀ سلسـیوس10فارنهایتاگر دماي جسمی بر حسب درجۀ -74
9 Cکنـد. تغییـر می

 ؟دماي اولیۀ جسم چند کلوین بوده است

1 (273  2 (373  3 (283  4 (383  
و ضـریبAدرصد افزایش یابد. اگر گرماي ویـژة 4/0دهیم تا شعاع آنگرما میQةبه انداز500gبه جرمAپربه کرة فلزي تو -75

 است؟بودهچند ژولQباشند،SIواحد410و1200انبساط طولی آن به ترتیب

1 (48000  2 (24000  3 (4800  4 (2400  

F
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 است؟نادرستكدام مورد -76

  ترین لایۀ خود پنج الکترون دارند.در بیرونیدهند،تشکیل می 3-اتمی با بارهایی که یون تک اتم) 1

2 (Ca 2وS 2شوند.به ترتیب یون کلسیم و یون سولفید نامیده می  
  برابر است.با همهاي ظرفیتی گازهاي نجیباي، شمار الکتروننقطه –) مطابق آرایش الکترون3
  پذیري چندانی ندارد.واکنش ،ایی باشدتظرفیت اتم یا یونی هشتکه لایۀ) هنگامی4

 ؟استپر دارد، درستلایۀ نیمهاتم عنصري از دورة چهارم که دو زیر  زیر دربارة ةچند مورد از مطالب بیان شد -77

  اشغال شده است.ن از الکترونلایه در آزیر 7آ) 
lهاي باب) شمار الکترون  nهاي با نبرابر شمار الکترو 7 ،آن0    است.4

  ک حرفی است.تنماد شیمیایی آن واي جاي داردجدول دوره 6پ) در گروه
  دهد.+ تشکیل می3و +2ت) همانند آهن دو نوع کاتیون پایدار با بار

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
ترینسنگینهايبرابر ایزوتوپ سنگین است، اگر اختلاف شمار نوترون 3ایزوتوپ است که فراوانی ایزوتوپ سبک آن 3عنصري داراي -78

تایی از این عنصر اختلاف1500باشد، در یک نمونه 1و 4هاي ایزوتوپ با جرم متوسط به ترتیبایزوتوپ با شمار نوترونترینو سبک
/متوسط چند است؟ (جرم اتمی میانگینو ایزوتوپ با جرمایزوتوپترینسنگینشمار amu1  با جرم ایزوتوپ سبک اختلاف دارد.)1

1 (150  2 (300  3 (750  4 (900  
 است؟ 3برابر ،هاي زیر، نسبت شمار آنیون به شمار کاتیوندر فرمول شیمیایی چه تعداد از ترکیب -79

  ») نیترید، کلسیم اکسیدII) سولفید، کروم (II، منگنز (نیترات ممینینیترید، آلو) کلرید، لیتیمIIIآهن («
1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  

CaCOروروبه ۀدو مول کلسیم کربنات طبق معادل -80 (s) CaO(s) CO (g) 3 تا جرم اکسیژنچند درصد تجزیه شود2

140( ؟مانده برابر شودباقی ةدهنددر واکنشموجودگازي با جرم اکسیژن ةورداجود در فر مو 12 16Ca ,C ,O :g.mol   ( 

1 (60  2 (75  3 (80  4 (57  

C)؟کندتکمیل میینادرسترا بهعبارت زیر ،گزینهکدام -81 ,O ,N ,H : g.mol )    112 16 14 1 

 »، ...STPدر شرایط «

/گرم گاز متان با حجم 8) حجم1  233 01   برابر است. ،نئوناتم گاز10
  برابر است. ،ژنگرم گاز نیترو10کسید با حجم نون موگرم گاز کرب10) حجم2
0/) جرم3 0/مول پروپان با جرم25   اکسید برابر است.مول گاز کربن دي25
0/ها در) تعداد اتم4 0/ها درمول گاز اکسیژن با تعداد اتم5   مول گاز اوزون با یکدیگر برابر است.25
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Cuاگر در واکنش -82 HNO Cu(NO ) x H O   3 3 2 اختلافو بار دیگرx، NOجاي، یک بار به2 بگیرد، قرار NO2
 است؟کدامدر این دو حالتمتري موادمجموع ضرایب استوکیو

1 (8  2 (10  3 (12  4 (6  
لیتر از محلولمیلی100اگر .ایملیتر آب مقطر، رقیق کردهمیلی200اسید را با استفاده ازیدیکلیتر محلول هیدرومیلی50 -83

1/ایجاد شده با طور کامل واکنش دهد، غلظت مولار محلول اسید اولیه چند مول بر لیترگرم فلز روي در شرایط استاندارد به3

Znژن در طی این واکنش تولید شده است؟ (لیتر گاز هیدروبوده و چند میلی g.mol  ها را از راست به چپ بخوانید.)گزینه()165

Zn(s)  (معادلۀ واکنش موازنه شود.)  HI(aq) ZnI (aq) H (g)  2 2  
1 (1 – 224  2 (2 – 224  3 (2 – 448  4 (1 – 448  

 هاي زیر درست است؟چه تعداد از عبارت -84

 یابد.صورت پیوسته افزایش میبا افزایش جرم مولی نقطۀ جوش به ،17جدول برخلاف گروه14دار عنصرهاي گروههاي هیدروژندر ترکیب  
 ژنی میان دو مولکول آب است.تر از پیوند هیدروژنی بین مولکول آب و مولکول اتانول قويپیوند هیدرو  
 ت قطباکسید بین دو صفحۀ باردار، در هر دو مولکول، اتم اکسیژن به سمهاي آب و کربن ديدر صورت قرار گفتن مولکول

  کند.گیريمثبت جهت
گازHF2در مقایسه با گازFشود.تر مایع می، آسان  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

2گرم محلول150و4CaSOگرم از محلول سیرشدة60در دماي معین -85 4Na SO2130با غلظتppmکنیم. را مخلوط می
2 4SOاگر در محلول نهایی غلظت یون 0برابر در این دما کدام است؟ (از4CaSOپذیريمول بر لیتر باشد، انحلال/018

2و4CaSOنظر کنید. چگالی محلولها در هنگام مخلوط کردن صرفجم محلولتغییر ح 4Na SO1به ترتیب برابر 1و/2 0/
1گرم بر میلی 16لیتر است.)  23 32 40(O ,Na ,S ,Ca : g.mol )    

1 (2 04/  2 (0 84/  3 (1 2/  4 (0 306/  
 است؟نادرستگزینهبا توجه به شکل داده شده، کدام -86

  است.اسمزدهندة پدیدة) این شکل نشان1
  لول رقیق بهخود از سمت مح بههاي آب خود) براثر این پدیده، مولکول2

  شوند.جا میمحلول غلیظ جابه
جاییســمت چــپ، جهــت جابــهمحلــول) بــا وارد کــردن فشــار بــر3

  شود.عوض میهاي آبمولکول
  زدایی و آب شیرین تهیه کرد.توان آب دریا را نمک) با این روش می4

 :جز به ؛اندهاي زیر درستهمۀ گزینه ،در مورد عناصر واسطۀ دورة چهارم -87

  هاي لایۀ دوم است.  هاي لایۀ سوم دو برابر شمار الکترونشمار الکترون ،شتمین عنصر) در ه1
  هاي دو الکترونی بیشتر از سایر عناصر است.لایهزیرشمار ،) در دومین عنصر2
  است.کترونیهاي دو ال  لایهداراي کمترین زیرCu29وCr24) در بین آنها3
  نماد فرضی است.)M(دارد.MO3و MO ) ششمین عنصر دو نوع اکسید طبیعی4

مول�ولدريالشت

آبپوش
ده �ونهاي

نه
چمهتراوا غشاي

H O
2

@Tahlilazemoon



  12 :ةصفحسوم  شيمي    جامعآزمون

  

 
 
 
 

 محل انجام محاسبات

 باشد، چند مورد از عبارات زیر درست است؟سوم جدول تناوبی می ةهاي زیر که مربوط به عناصر دوربا توجه به شکل -88

(A) (B) (C) (D) (E)  
  

 تفاوت شعاع اتمی عناصرCوBمی عناصراز تفاوت شعاع اتEوD.بیشتر است ،  
 در واکنش بین عناصرAوB، هايشعاع گونهAوBیابد.به ترتیب افزایش و کاهش می  
 در ترکیب حاصل از واکنش عناصرDوB، 0/هاي پیوندي به ناپیوندي برابرالکتروننسبت تعداد جفت (ترکیبی را در نظراست.3

  تایی هستند.)ها در آن هشته همۀ اتمبگیرید ک
 عناصرAوEهستنددر بین عناصر داده شدهدو الکترونی ۀلایترین و بیشترین تعداد زیردر میان عناصر مطرح شده، به ترتیب داراي کم.  
 هر مول از عنصرA،بـاها(در واکنش فلز .کندمیتولیدلیتر گازمیلی22400در واکنش با مقادیر اضافی آب، در شرایط استاندارد

  شود.)آب، هیدروکسید آن فلز و گاز هیدروژن تولید می
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

1/اگر از تجزیۀ کامل ،زیر ةنشدموازنهمطابق واکنش -89 گرم گاز قطبی328د،درص82دهنده با خلوصگرم واکنشکیلو9

O)کدام است؟Mجرم گاز ناقطبی تولید شده برحسب گرم برابر با چند بوده و فلز ،حاصل شود ,S : g.mol )  116 32 

    MSO (s) M O (s) SO (g) SO (g)  4 2 3 2 3  
1 (262- Cr52

24      

2 (262- Fe56
26  

3 (410- Cr52
24      

4 (410- Fe56
26  

  صادق است؟هموارهها، دربارة آنهاي زیرها، درصد جرمی اتم کربن همواره ثابت است. چند مورد از گزارهکربندر گروهی از هیدرو -90

(H ,C : g.mol )  11 12 

 است.4/13در حدودژندرصد جرمی اتم هیدرو  
 شوند.هاي پیوندي را شامل میالکتروندو سوم جفت ،»ژنهیدرو –کربن«هايپیوند  
 کنند.ها را در مقیاس صنعتی تولید می  ها در مخلوط آب و اسید در شرایط مناسب، الکلبا وارد کردن آن  
 شده است.هاي سیرکربنها از هیدروهاي شناسایی آن، یکی از روشها با محلول قرمز رنگ برمواکنش آن  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 است؟نادرستکدام گزینهها،با توجه به آن .دنباشمیآب خالصدارايBوAدو ظرف -91

B وAظـرفدوگرمـاي ویـژه، ظرفیـت گرمـایی مـایع درونظرفیـت) برخلاف1

  متفاوت است.
  هاي سازنده مایع درون هر دو ظرف یکسان است.  یانگین انرژي جنبشی ذرهمیانگین تندي و م) 2
مقـدار ،جود باشدگرم آب مو10مقدارAظرفگرم و در100مقدارBاگر در ظرف) 3

  خواهد بود.Bبرابر ظرفA ،10 آب در ظرفیکسانافزایش دماي يگرماي لازم برا
هـا میـانگین تنـدي وظرف زرون هر کـدام ادر آب دO2مقداري گاز) با انحلال4

  یابد.هاي آب افزایش میمیانگین انرژي جنبشی مولکول
1زیردربارة ترکیبی با ساختارگزینهکدام -92 12، درست است؟ 14 16 1(C ,N ,O ,H : g.mol )    

  و اتري با هم برابر است.هاي عاملی آمینی) در این ترکیب، تعداد گروه1
Cهاي) پیوند2 Cژن با درصدگرم گاز هیدرو 8/1گرم از آن، در واکنش با6/66جود در مو  

  شوند.سیر می75%خلوص
  است.20برابر ،ها در آنگانه بین اتمو دوهاي یگانه) تفاوت شمار پیوند3
  برابر 2جود در هر واحد از این ترکیب،هاي ناپیوندي موالکترون) شمار جفت4

  اسید است.ئیکها در هر واحد بنزوالکترونشمار این جفت
  

Cهاي داده شده، آنتالپی پیوندهاي ترموشیمیایی و میانگین آنتالپی پیوندبا توجه به واکنش -93 Oکدام است؟ 

kJ.mol

H O O O C H



  

1
463 495 415

kº ¼ÃQ
kº ¼ÃQ ÂP²ITº A ¸Ã«ºIÃ¶  

I)CH (g) O (g) CO (g) H O(g) H kJ

II) CO(g) O (g) CO (g) H kJ

     

    
4 2 2 2 1

2 2 2

2 2 802
2 2 566  

1 (5/799    2 (567  
3 (945    4 (5/1069  

10/طور کامل واکنش داده و جرم آن بهژن بهگرم با مقدار کافی گاز هیدرو10از گازهاي متان و اتین به جرمیمخلوط -94 گرم5
منتقل کنیم، دمايO2گرم گاز500را به کپسولی حاويابتداییدرصد از گرماي حاصل از سوزاندن مخلوط25رسد. اگرمی
/ابر بابرO2 ةگرماي ویژ؟(کندچند درجۀ سلسیوس تغییر میبه تقریبآن J.g . C  1 10 و آنتالپی سوختن متان و اتین9

H) )ژول بر مول است.کیلو1300و890به ترتیب ,C : g.mol )  11 12 

1 (189  2 (299  3 (329  4 (449  
 ؟هاي زیر درست استچند مورد از عبارت -95

  دارد. نشدهگونۀ فعال و ناپایداري است که در ساختار خود الکترون جفت ،آ) رادیکال
  هستند.مغذياي به نام ریزنشدههاي آلی سیر  ترکیبمحتويهاب) سبزیجات و میوه

  اهد.کهاي ناخواسته در بدن میها از سرعت واکنشفرنگی وجود دارد و با کاهش مقدار رادیکالپ) لیکوپن در هندوانه و گوجه
  یابد.را از وسط برش دهیم با افزایش حجم و سطح تماس، سرعت واکنش سوختن آن افزایش میسنگت) اگر یک تکه زغال

  یک) 4  دو) 3  سه) 2  چهار) 1

N

N

O

O

H

H

OHO
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CH (CH )
3 11

SO  Na
3

- +

2

C :واکنش گازي -96 A B  ثانیه از80گر پس از گذشتا .کنیمآغاز میCمول 4لیتري سربسته با 3را در یک ظرف2
و در شرایطی که چگالی گاز اکسیژن برابرزمانی ةدر این بازBبرابر شود، سرعت تولید 5/1درون ظرفشروع واکنش، فشار گاز

/ g.mL11 O).)دما را ثابت در نظر بگیرید(چند لیتر بر دقیقه است؟باشد،28 g.mol ) 116 

1 (5/37  2 (75/18  3 (8/16  4 (4/8  
 تفاوت دارد؟هاسایر گزینههاي زیر در درستی یا نادرستی بایک از گزینهکدام -97

تواننـدکننـد، میگرهایی که در واکنش پلیمري شـدن اتـن شـرکت می) برخی از کاتالیز1
  عناصر جدول تناوبی باشد. dهایی از دستۀمحتوي اتم

اتن و تفلون، از جمله پلیمرهایی است که در طبیعت یافت نشده و طی) نایلون همانند پلی2
  شود.واکنش بسپارش تولید می

  شود.پلیمري شدن گاز استیلن استفاده می، از واکنشرو بهشکل روبراي ساختدر مراحل تولید پلاستیک استفاده شده )3
  اي جدید با ساختار و خواص متفاوت را تهیه کرد.  وردهتوان فراواکنش پلیمري شدن، میدر) با تغییر نوع مونومر مصرف شده4

 چه تعداد از موارد زیر درست است؟ -98

  عنصر تشکیل شده است.نوع 3ازعنصر و ویتامین ثنوع 4) کولار ازآ
  یابد.کربنی کاهش میبا کاهش طول زنجیرهدر آبهاپذیري الکلب) انحلال
  به دلیل آزاد شدن آمید است. ،ناشی از نگهداري طولانی مدت لباس در آب و شویندهپ) بوي بد

  ژنی وجود دارد.) امکان تشکیل پیوند هیدروD) و ویتامین (Cت) بین مولکول ویتامین (
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 کننده درست است؟این پاكیک از مطالب زیر دربارةکننده است. کدامدهندة فرمول شیمیایی یک نوع پاكشکل زیر نشان -99

  شود.هاي پیچیده در صنعت تولید میشیمیایی طی واکنشآ) از مواد پترو
  دهد.ها واکنش هم میاي، با آلایندههاي بین ذرهکنشب) ضمن برهم

  کند.گی خود را حفظ میکنندهاي کلسیم و منیزیم، خاصیت پاكپ) در آب داراي یون
  داراي ساختار آروماتیکی است.کنندهت) بخش قطبی این پاك

  ) آ، پ، ت4  ) ب، پ، ت3  آ، پفقط) 2  آ، بفقط) 1
گرم از430باشد؛ اگرگرم بر مول می109هاي قطبی و ناقطبی برابردر بخش آنیونی یک صابون مایع، اختلاف جرم مولی بخش - 100

شود؟ (جزءرنگ ایجاد می، چند مول رسوب سفیداضافه کنیمهاي کلسیمآب سخت حاوي یونزیاديبه مقداراین صابون را
از60%شود وگانه یافت میکاتیونی این صابون را چند اتمی در نظر بگیرید، در ساختار این صابون مایع دو پیوند دو

K) ).کنندرکت میهاي صابون در واکنش تولید رسوب شمولکول ,O ,N ,C ,H : g.mol )     139 16 14 12 1  
1 (/0 3  2 (/0 6  3 (/1 2  4 (/1 8  
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 ست؟انادرستمطلبدهد، کدامرا در دما و غلظت یکسان نشان میHXوHAهايکه محلول اسیدزیربا توجه به شکل - 101

 
  توان همانند اسید حاصل از انحلالرا میHX) از نظر قدرت اسیدي1

  در آب در نظر گرفت.ژن کلریدهیدروگاز
0/برابرHAدرجۀ یونش) 2   است. 2
3 (pHشکل (ب) است.محلول اسیدي در شکل (آ) بیشتر از محلول اسیدي  
 کمتر است.HXهمانند قدرت اسیدي آن ازHA) خاصیت اسیدي4

  

pHکسید باکلسیم هیدرومحلوللیترمیلی20- 102 / 11 pHاسید بالیتر محلول نیترومیلی 8توسط6 / 3 خنثی7
25(دماچقدر است؟اسیدشود. درجۀ یونش نیترومی C(.معادلۀ واکنش موازنه شوداست). ( 

  Ca(OH) HNO Ca(NO ) H O  2 2 2 2 2 

1 (/0 01  2 (/0 02  3 (/0 03  4 (/0 04  
پس از ،را درون مقدار کافی محلول روي سولفات قرار دهیمهاي یکسانبا جرمم و مسمینیگرم از آلو100اگر آلیاژي به جرم - 103

/مبادلۀ  242 408  ).نشینندروي تیغه میي فلزي تولید شدههااتم80%کند؟ (الکترون، جرم تیغه چند گرم تغییر می10

(E Cu / Cu / V ,E Zn / Zn / V ,E Al / Al / V)                     
0 2 0 2 0 30 34 0 76 1 66  

  1(Al 27 64 65,Cu ,Zn : g.mol )    
1 (68  2 (24  3 (94  4 (2  

 کدام گزینه درست است؟ - 104

  شود.) آلومینیم فلزي فعال است که به سرعت در هوا اکسید می1
Feهاي) در آبکاري کلید آهنی با کروم، محلول الکترولیت داراي یون2 3.است  
  افزایند.) در برقکافت سدیم کلرید مذاب جهت افزایش رسانایی الکتریکی، مقداري الکترولیت به آن می3
  ها توانایی ذخیره انرژي شیمیایی را دارند.  هاي سوختی همانند باتري) سلول4

 هاي حفاظت از آن درست است؟چند مورد از مطالب زیر دربارة خوردگی آهن و راه - 105

 ها همسو است.ها و کاتیونایند خوردگی آهن، جهت حرکت الکتروندر فر  
 ي یونی و رساناي الکترونی هستند.طرة آب و فلز آهن به ترتیب رسانادر فرایند خوردگی آهن، ق  
 بهبرابر محیط غیراسیدي است. 2واکنش کاتدي در محیط اسیدي،در فرایند خوردگی آهن، نسبت ضریب فراورده در نیم)
  اي مصرف مقدار برابري از اکسیژن)از
 رنگاگر بر روي حلبی خراش ایجاد کنیم، بر روي فلز قلع رسوب قرمزFe(OH)2شود. ایجاد می  
 .اگر بر روي آهن گالوانیزه خراش ایجاد کنیم، گونۀ کاهنده و آند هر دو فلز روي هستند  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
 نیل سولفید درست است؟الب زیر دربارة کربوچند مورد از مط - 106

  کند.گیري در میدان الکتریکی همانند آمونیاك رفتار می) از لحاظ جهتآ
  رنگ با اتم کربن در مولکول اتین است.ستاتیکی آن اتم اکسیژن همالکتروپتانسیلب) در نقشۀ

  شود.یل میتر به مایع تبداکسید راحتپ) در حالت گازي نسبت به گاز کربن دي
  هاي پیوندي با ناپیوندي برابر است. نالکتروجفتیس آن، تعدادده داشته و در ساختار لوواکسید ساختاري خمیگرد ديت) همانند گو

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 محل انجام محاسبات

2CO  (g)
2

2CO (g) +O
2

kJ900

(g)

پ
شرفت

 کدام گزینه درست است؟ - 107

  ) همۀ ترکیبات آلی جزو مواد مولکولی هستند.1
  ژن پیوند دارد.اتم هیدرو) در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن با چهار2
  ها بستگی دارد.ژنی بین مولکولمولکولی به نیروهاي واندروالسی و پیوند هیدرو ة) رفتار شیمیایی یک ماد3
  شود.سازي انرژي گرمایی استفاده میگاه خورشیدي از مواد مولکولی براي ذخیره) در نیرو4

ژولکیلو5377. اگرکندرا طی میمسافتkm50راي مبدل کاتالیستیبا توجه به نمودار و اطلاعات جدول زیر، خودرویی دا - 108
CO(g)سازي واکنشگرما در مبدل کاتالیستی تولید شود، انرژي فعال O (g) CO (g) 2 22 ژول کدامبرحسب کیلو2

O)است؟ ,C : g.mol )  116 12 

 CO  یی آلایندهفرمول شیمیا

  برحسب گرممقدار آلاینده
  km1طی مسافتبه ازاي

  11  در غیاب مبدل کاتالیستی
0/  در حضور مبدل کاتالیستی 36

  
1 (566    
2 (167    
3 (432    
4 (334  
  

 است؟نادرست)،II) و (Iهاي (کدام گزینه در مورد واکنش - 109

     4محلول غلیظKMnO                                              I)  
  
  

    محلول آبی و رقیقII)H C CH KMnO 2 2 4 

  ) است.IIهاي کربن در واکنش (برابر مجموع تغییر عدد اکسایش اتم 6)،Iدر واکنش (هاي کربن) مجموع تغییر عدد اکسایش اتم1
  دست آورد.طور مستقیم از نفت خام بهتوان بهها را میدهندهجود در واکنشآلی مو) هر دو مادة2
  ) است.II) بیشتر از واکنش (Iژن در ترکیب آلی تولید شده در واکنش (هاي هیدرو) شمار اتم3
  دست آورد. بهنیزگرهاي مناسبتوان با استفاده از واکنش اکسیژن هوا و پارازایلن در حضور کاتالیز) را میIوردة آلی واکنش () فرا4

Nاگر در یک ظرف تعادل گازي - 110 O (g) NO (g)2 4 22هاي زیر در این رابطه درست است؟برقرار باشد، چه تعداد از عبارت 

  عادل اولیه است.تتر ازرنگدر تعادل جدید، مخلوط گازي کمبا افزایش فشار،در دماي ثابتآ) 
  باشد.در دماي ثابتدهندة افزایش حجم ظرفتواند نشانب) نمودار مقابل، می

  ماند.می، مقدار ثابت تعادل واکنش ثابتدر دماي ثابتاز سامانۀ واکنشNO2با خارج کردن مقداري گازپ) 
Nت) با افزودن مقداري گاز O2 ، سرعت واکنش برگشت بهدر دماي ثابتبه سامانۀ واکنش4

  یابد.تدریج افزایش می
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

H C
3

CH
3

N O
2 4

NO
2

t

mol.L
-1
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ملاحظات زمان پاسخ گويي تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني رديف

سؤال45  

دقيقه60
دقيقه60  

140 111 30 رياضي 1

155 141 15 شناسيزمين  2

سومدفترچه گروه آزمايشي علوم تجربي

1402تير ماه 9آزمون
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 محل انجام محاسبات

1در یک دنبالۀ حسابی با قدر - 111 logجملات هفتم و پنجم به ترتیب ،2نسبت
( b)21 12
و4

23
4log( b ).5ضربحاصلهستند 

1 21aجملۀ  اول دنبالۀ بازگشتی b
an
n

 1 1aبا فرض  ست؟کدام ا 

1 (34  2 (76-    
3 (92  4 (199-  

0اگر .مماس استAبر دایرة مثلثاتی در نقطۀLخطدر شکل فرضی زیر، - 112 6cos / خططول پارهآنگاه ،باشدMNچقدر 

 است؟

1 (23
12  

2 (17
12  

3 (25
12  

4 (27
12  

  
5جواب نامعادلۀ همجموعاگر- 113 22| x x | صورت به(A,B) (C, D)حاصلگاه، آنباشدA B C D  کدام است؟ 

1 (8  2 (12  3 (10  4 (9  
d ۀفاصل ،در شکل مقابل - 114 مثلثی .متر استسانتی 1همازو فاصلۀ دو نقطۀ متوالی روي خطوطمتربرابر یک سانتیdودو خط

2ساخته شدهمثلثبا چه احتمال مساحت .سازیممینقطۀ مشخص شده10با 2cm؟باشدمی  

1 (1
12      

2 (7
48  

3 (1
8      

4 (5
48 

4معادلۀ دو ضلع یک متوازي - 115 yالاضلاع x 3وx الاضلاع، نقطۀ ياست. اگر محل تلاقی قطرهاي این متوازP( , )1 باشد،1
 مختصات رأس واقع در ربع اول کدام است؟

1 (3 1( , )  2 (3 3( , )  3 (1 1( , )  4 (1 3( , )  

d

d
'

O
�

M

A

N

y

x

L
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 7هاو جمع ریشهبوده29هاکه مجموع مربعات ریشهطوريباشد به2xو1xغیرصحیحاگر معادلۀ درجۀ دومی داراي دو ریشۀ - 116

xحاصلگاه، آنها باشدواحد بیشتر از ضرب ریشه x x x4 41 2  کدام است؟12

1 (190  2 (310  3 (190  4 (310  

7معادلۀهايتعداد ریشه - 117 14 8 3 5 2 02 816

3 2 2
2

x x x x x

xx

    
 


 کدام است؟

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

2معادلۀ- 118 1 5 4 5 442 2x x x x x x        داراي چند ریشۀ حقیقی است؟ 

  ) صفر4  شمار) بی3  2) 2  1) 1

هاي ذوزنقه را به سه قسمت مساويکنیم که ساقان رسم میچنهارا به موازات قاعدهMNوEFخطوط ،ABCD ۀدر ذوزنق - 119

3اگر .کنندتقسیم می
4

EF

MN
ۀمساحت ذوزنقآنگاه ،باشد ABCD؟خواهد بودچکترین ذوزنقه ایجاد شدهمساحت کوچند برابر 

1 (12
7  2 (21

5  3 (9
7  4 (14

5  

AH 4اگرشوند.میرسمBHوAH، دو ارتفاعABCدر مثلث - 120  فاصلۀ محل برخورد دو ارتفاع ازوHو از 2برابرBبرابر

Hو HD وباشد7 D به ترتیب نیمساز زوایايHوH 
HD باشند، نسبت
H D کدام است؟ 

1 (3
4    

2 (1
2    

3 (7
4    

4 (1  
  

1تابع واگر د - 121
4

x
f (x)

x





و

2
2

ax bx c
g(x)

x dx e

 


 
dحاصلگاه، آنبا هم برابر باشند e

b c a


 چقدر است؟ 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

A

D
'

D

H

C

B

H
'

4
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 کدام است؟از همBوAفاصلۀ دو نقطۀدر شکل مقابل  - 122

1 (13
12
    

2 (5
12
    

3 (19
12
    

4 (12
  

6حاصل- 123 54 3 2(log18 18 18)(log ) (log )کدام است؟  
1 (1  2 (6 218(log )  3 (3  4 (3 218(log )  

2حاصل- 124

4

cos x
lim

sin x cos x
x




 کدام است؟

1 (24  2 (2 24  3 (2  4 (2 2  
12طول بزرگترین بازة بازي که تابع - 125 2f (x) (x )[x ] است؟کدام ،روي آن پیوسته است 

1 (2   2 (2  3 (2 2  4 ( 4 

از هر ظرف دو مهره خارج .مهرة قرمز وجود دارد 3مهره سبز و B، 3قرمز و در ظرفمهرة 2مهرة سبز و A،4در ظرف - 126
 هاي قرمز خارج شده دو ظرف یکسان است؟با کدام احتمال تعداد مهره .کنیممی

1 (21
25  2 (41

75  3 (37
65  4 (31

75 

5/11هااست. اگر میانگین کل داده19و 6سوم به ترتیبهاي قبل از چارك اول و بعد از چاركمیانگین داده ،دادة آماري14در- 127
 هاي چهارم تا یازدهم کدام است؟میانگین داده ،ها صعودي باشندو داده

1 (10  2 (10 75/  3 (11  4 (11 25/  

fاگر نمود - 128 (x) 2صورت مقابل باشد، مجموع اعداد صحیح مو بهار تابع 1جود در دامنۀ تابع
1f (x )

y
x

 





 چقدر است؟

1 (9-    
2 (8-    
3 (7-    
4 (6 -  

-1

2

A B

y=2cos(x+a)

y=-2sin(x+b)
x

y

2

-2

f(x)
x

y
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129 - 2 yاگر نمودار تابع f (x ) 42تابعگاه، آنصورت زیر باشد به 4 2
x

y f ( )


 است؟نزولیاکیداًبازهدر کدام 

1 ([1 10, ]      
2 (0 6[ , ]  
3 ([4 12, ]      
4 ([7 15, ]  

1حاصل- 130 2 24 4 2sin xcos x(cos x sin x)( sin x) x 15 به ازاي  کدام است؟ 

1 (3
8  2 (3

16    

3 (2 3
7  4 (2 3

9  

131 - 1 1معادلۀ
3

logcosx sin x 0]در بازة 2, ]چند جواب دارد؟ 

1 (1  2 (2    
3 (3  4 (4  

132 - f (x)  1است. اگرتابعی پیوسته و اکیداً نزولی با دامنۀ 2f ( ) ، آنگاه حاصلf (x)
lim

f(x) f (x)x    21
 کدام است؟

1 (  2 (    

3 (2  4 (2  

با فرض - 133
1 2 1
1 1

| x | , | x |
f (x)

[x[ ]] , | x |
x

 
 



1، حاصل 11 1lim (f ( ) f ( ))
x xx


  


 کدام است؟

1 (1-  2 (1    
  2) 4  ) صفر3

fتابع- 134 (x) x | x |  2ناپذیر است؟در چند نقطه مشتق 

1 (1  2 (2    
  شمار) بی4  3) 3

2-3

y

x
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 محل انجام محاسبات

yبر منحنیLخط- 135 (f .g)(x)2در نقطۀ 4( , )x fکند. حاصلقطع می 1به طولاي هها را در نقطمماس است و محور ( ) g ( )

f ( ) g( )

 


2 2
2 2 

 کدام است؟

1 (1
2  2 (3

4    

3 (1
4  4 (1  

2fاگر- 136 (x) x x مشتق تابعآنگاه ،باشدf ( f f )2درx چقدر است؟ 

1 (15 3
16
  2 (30 5 3

16
    

3 (30 5 3
16
  4 (15 3

16
  

2fاگر- 137 (x) x(x ax b)  ها چقدر است؟اختلاف عرض اکسترمم ،اکسترمم نسبی داشته باشد 2و -1هايدر نقاطی به طول 

1 (5/13  2 (5/6    
3 (5/11  4 (5/15  

2fاگر- 138 (x) ax | x |  مجموعۀ مقادیر ،فاقد نقطۀ اکسترمم باشدa ؟نیستل چند مقدار صحیحشام 

1 (1  2 (3    
3 (5  4 (7  

2از نقطۀM(x,y)اگر فاصلۀ نقطۀ - 139 4A( , 1برابر فاصلۀ همان نقطه از3،( 3B( ,  کدام است؟Mباشد، مکان هندسی نقطۀ(

2رکزاي به م) دایره1 4
3 3( , )

6   2و شعاع

2اي به مرکزدایره) 2 4
3 3( , )

6   3و شعاع

1اي به مرکز) دایره3 5
2 2( , )

3   2و شعاع

1اي به مرکز) دایره4 5
2 2( , )

6   2و شعاع
کنیم. چقدرسه سکه پرتاب می ،بیاید 6و 5بیاید، یک سکه و اگر 4و 3بیاید، دو سکه و اگر 2و 1اگر .کنیمتاسی را پرتاب می - 140

 بیاید؟» پشت«احتمال دارد که حداقل یک سکه

1 (7
24  2 (1

2    

3 (19
24  4 (17

24  
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 اند؟گذار اصلی براي تشکیل شکل زیر، به ترتیب از قدیم به جدید کدامهاي تأثیرنوع تنش - 141

  
  ) فشاري، فشاري4  ) کششی، فشاري3  ) فشاري، کششی2  ) فشاري، برشی1

142 - 5 216میزان آب وارد شده به داخل سد، 10متر100ودخانهروز است. در صورتی که سطح مقطع رمتر مکعب در هر شبانه
 مربع باشد، سرعت متوسط جریان آب رودخانه چند متر بر ثانیه خواهد بود؟

1 (5/3  2 (2  3 (5/2  4 (5  
 ..تابش خورشید............................ در طول سال متفاوت و به دلیل .... )ايه(زاویه ،به دلیل............................ زمین - 143

 تابش خورشید............................ در یک زمان، متفاوت است.زمین زاویه(هاي) 

  جغرافیایی مختلفهايدر عرض –انحراف محور –یک عرض جغرافیاییدر –) کروي بودن1
  تلفجغرافیایی مخهايدر عرض -کروي بودن –یک عرض جغرافیاییدر –) انحراف محور2
  یک عرض جغرافیایی –انحراف محور –جغرافیایی مختلفهايدر عرض –) کروي بودن3
  یک عرض جغرافیایی –کروي بودن –جغرافیایی مختلفهايدر عرض –) انحراف محور4

 کند؟با توجه به شکل زیر، کدام گزینه به ترتیب موارد (الف)، (ب) و (ج) را به درستی بیان می - 144

 
  

  اتلاق، (ج): بچاه آرتزین، (ب): عادياه) (الف): چ1
  ، (ج): چشمهچاه عادي، (ب): چاه آرتزین) (الف): 2
  ، (ج): برکهچاه آرتزین) (الف): چاه آرتزین، (ب): 3
  ، (ج): چشمهچاه عادي) (الف): چاه آرتزین، (ب): 4

ه با کمک کارشناسان کدام شاخۀها مشخص شدهاي خاص زمین زاد در آنشناسی که احتمال خطر بیماريهاي زمیننقشه- 145
 شود؟شناسی تهیه میزمین

  ) ژئوشیمی2    ) پترولوژي1
 محیطیشناسی زیست) زمین4  شناسی پزشکی) زمین3

 کنند؟گردها را بررسی میاي سرچشمه ریزشناسان با استفاده از تصاویر ماهوارهچرا زمین - 146

  ) بررسی نحوة انتقال آن تا فواصل دور1
  شیمیایی هر عنصرشه ژئو) رسم نق2
  ) بررسی پیامد حاصل از استنشاق غبارها بر سلامت انسان3
   هاگرددهنده و ترکیب شیمیایی ریزهاي تشکیل) بررسی نوع کانی4

@Tahlilazemoon



  8 :ةصفحشناسي      زمينجامع سومآزمون

  

 
 
 
 

مربوط بهاز راست به چپبه ترتیب» هاهاي بستر اقیانوسسن سنگحداکثر –ايهاي قارهقدمت ورقه«یک از مواردهر- 147
 باشد؟شناسی میهاي زمینها یا ابردورانورانیک از دکدام

  زوئیکپالئو –) هادئن2    مزوزوئیک –) هادئن1
  زوئیکپالئو –) آرکئن4    ئیکمزوزو –آرکئن) 3

دهد. با توجه به حرکات زمین و موقعیت فرضی تابش خورشید براساس نیمکرةشکل زیر نمایشی از قانون دوم کپلر را نشان می - 148
 یک صحیح است؟شمالی، کدام

  سرعت گردش زمین به دور خورشید، کمترین مقدار است.Oموقعیت) در1
  تابد.السرطان قائم میخورشید بر مدار رأسOموقعیت) در2
  تابد.خورشید بر مدارهاي بالاتر از استوا قائم میMموقعیت) در3
  زمان گردش زمین به دور خورشید، بیشترین مقدار است.Rموقعیت) در4
  
  

 ؟نیستندهاي زیر همگی در برابر تنش مقاومکدام گروه از سنگ - 149

  ) ژیپس، شیست، شیل2  سنگ، هورنفلس) سنگ آهک، ماسه1
  ) شیل، شیست، کوارتزیت4  ابرونمک، گ گسنگ گچ، سن) 3

 است که ...بازمانده اقیانوسیآرالدریاچۀ- 150

  اي سبب بسته شدن اقیانوس شده است.قه قارهرو) فرورانش ورقۀ اقیانوسی به زیر1
  ) دور شدن ورقۀ آمریکایی جنوبی از ورقۀ آفریقا سبب گسترش بستر اقیانوس شده است.2
  آفریقا سبب گسترش بستر اقیانوس شده است.  ) دور شدن ورقۀ عربستان از ورقۀ3
 ) فرورانش پوستۀ اقیانوس به زیر ایران در منطقۀ مکران در پهنۀ سهند بزمان باعث ایجاد این اقیانوس شده است.4

 هاي کانی کوارتز مطابقت بیشتري دارند؟کدام موارد با ویژگی - 151

  باشد.الف) گوهرهایی مانند عقیق و آمتیست از انواع آن می
  .س باشدتواند زمینۀ مهمترین کانۀ فلز ممی) ب

  هاي رسی کمتر است.زمین از کانیج) درصد وزنی آن در پوستۀ
  هاي حاوي این کانی ارزش کشاورزي زیادي دارند.  هاي حاصل از تخریب سنگد) خاك

  ) ج و د4  ) ب و ج3  ) الف، ب2  ) الف و ج1
 ذاري شده است؟گآن نامکانینام کدام گوهر براساس رنگ ظاهري - 152

  ) زبرجد4  ) عقیق3  ) یاقوت2  ) الماس1
 ؟کندها را بیان میتونلهاي زیر به صورت مستقیم عامل ناپایداريیک از گزینهکدام- 153

  هاهاي فیزیکی و شیمیایی جریان) ویژگی1
  ها و کف مخزنناپذیري دیواره) نفوذ2
  تراز بودن سطح ایستابی با کف سازه) هم3
  زمینیر آب زیر) جریان و فشا4

 هاي زیر کاربرد دارد؟دار و خمیردندان حاوي فلوراید در پیشگیري از کدام بیماري)، نمک یدZincبه ترتیب، استفاده از قرص زینک ( -154

  فلورسیس دندانی –گواتر –خونی) کم2    پوکی استخوان –میناماتا –) ریزش مو1
  خشکی استخوان –میناماتا –یستم ایمنی) ضعف س4    پوسیدگی دندان –گواتر –) کوتاهی قد3

 ؟شودنمیها محسوبهاي زیر از فواید آتشفشانکدام یک از گزینه - 155

  رانشهاي فرو) تشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی در محل1
  هاي آتشفشانیهاي حاصلخیز توسط خاکسترکیل خاك) تش2
  هاي گرمابی مانند طلا و مس) تشکیل کانسنگ3
  کره به علت خروج انرژيهاي سنگ) آرامش نسبی ورقه4

RO
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